

**Előfizetési árak:**  
 postán vagy házhoz küldve:  
 Egész évre. 20.— kor.  
 Félévre. 10.— kor.  
 Negyedévre 5.— kor.  
 Egy hónapra 1.70 kor.  
 Egyes szám ára 8 fill.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KOZLONYE

**Hirdetések díja:**  
 Egy □ cm. területenként 8 fillér.  
 Nyilttér és magánérdekű közlemények soronként 40 fillér.  
 Megjelenik minden nap, az ünnepek és vasárnapok kivételével.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 19.  
 Ide küldendő a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő: **Koncz Ákos.**  
 Felelős szerkesztő: **Dr. Orbán József.**

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 18.  
 Előfizetés, hirdetés és magánérdekű közlemények felvétele.

## Munkásképzés és iparfejlesztés.

Debreczen, április 11.

A napokban egy előkelő német gyáros azon kérdésre — minek köszönhető, hogy Németország ipara a fejlettség jelenlegi magas fokára emelkedett — úgy nyilatkozott, hogy a német munkás intelligenciája és józansága az az alap, melyen a német birodalom ipara, mint rendíthetetlen kősziklán nyugszik.

Nálunk az ipari munkás még mindig nem számottevő tényező és értelmi színvonala jóval alatta áll a német iskolázott iparos képzettségének, melyet hiába igyekszünk a magyar nép természetes eszével s gyors felfogásával párhuzamba állítani.

A magyar ipari munkásnak azonban nem csupán iskolázottság hiányában rejlik a hátramaradottsága a német ipari munkás mellett, hanem fegyelmetlenségében és könnyelműségében is. Viszont azon közkeletűvé vált mondás sem állhat meg, hogy a német munkásra mint-hogy szocialis eszmékkel van saturálva — nem számíthat biztosan az ipari vállalkozás, — mert ezen ítéletünket a Magyarországra vetődött külföldi munkásról alkottuk, holott

hozzánk a külföldi és főleg német munkásoknak csak a selejtesebb része kerül.

Azok a német munkások, — mondja a berlini kereskedő, — kik mint valamely nagy ipari vállalatnak nemesak alárendeltjei, hanem részesei is, oly előnyökben részesülnek, melyeket magyar iparvállalat nem nyújthat mint: állandó alkalmazás, egészséges, kényelmes lakás, bizonyos tőkegyűjtésnek is a lehetősége s az ily munkás sohasem fogja Németországot elhagyni azért, hogy külföldön és épen Magyarországon keressen alkalmazást, nem fogja még akkor sem, ha nagyobb munkabérral kecsegtetné őt a külföldi vállalat. Az a német gyári munkás, ki hazánkba vetődik, vagy mondjuk, a kit hazai gyárosok, vagy az állam különféle kedvezményekkel ide csalogat, nem typusa az igazi német munkásnak és nagyon téved, a ki azon véleményben van, hogy ez a munkás-elem kész alkalomadtán szocialis zavargásokat, tüntetéseket rendezni.

Igen, a hozzánk került elégedetlen elem, a nyughatatlan véreiek, a megbizhatatlanok, a kiknek munkakedvét a strikeok és a socialis apostolok meglehetősen lelohasztották, ezek a német munká-

soknak jóhírnevét nálunk nem igen örökbitették. De nézzük meg őket otthon, munkaközben és a nyugalom óráiban s akkor véleményünk meg fog változni róluk. A német munkás nem jár kocsmába, kávéházba s ha nyilvános helyen megjelenik, az csak vasárnap történik meg. Otthona oly tiszta és rendes, hogy abból nem szívesen kívánczik a koresmák, a kávéházak büzös levegőjébe. Megbecsüli munkaadóit s felügyelőit s viszont azok is megbecsülik őt s mert tudja, hogy bármi szerencsétlenség éri, családjának existenciája biztosítva van, oly megelégedett, a mennyire csak ember lehet, ki két keze munkájával tartja fenn életét. És ha meggondoljuk, hogy a német nép takarékosági hajlama őt bizonyos kisebb tőke gyűjtésére is buzdítja s hogy munkabéréből csekély összeget naponként van módjában megtakarítani, ugy teljes képében előtünk áll az igazi munkás ideálja, mely nemcsak egy gyári vállalatnak, hanem az egész társadalomnak legbiztosabb fundamentumát képezi. És mindez az iskolának köszönhető, mely megtanítja őket arra, hogy az egészség és a józanélet egymással a legszorosabb kapcsolatban állanak s hogy józanélet nélkül egészség és

## TÁRCZA

### Képtárban.

*Ahítattal ábrándozom  
 Sok között egy Jézus-képen  
 S megkérdézem hívő lelkem:  
 — Ilyen volt-e, ilyen épen?*

*Igy orkánzott két szemébe  
 A fájdalom könyzápóra?  
 E képen az isteninek  
 Nincs parányi fényugara.*

*Szenved, mint a bűnös lator.  
 Verejtékgyöngy szent homlokán...  
 Ó, én hiszem: a Megváltó  
 Nem ilyen volt a Golgotán.*

*Reménységtől fénylett szeme,  
 Hajnalt a hit szövött rája.  
 Szenvedésén átragyogott  
 A szeretet glóriája.*

*Művészársak! A Messiást  
 Igy alkotni merő vétek!  
 A Jézust a keresztfára —  
 Dicsőülve festhetnétek!*

Kovácsi Kálmán.

## A becsületes asszony.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti tárczája. —

Irta: **Koncz Ákos.**

Hajnalt felé járt az idő s a társaság oszladozni kezdett. A ruhatárban türelmetlenül keresgéltek a felöltőket, tollas boákat és fehér és színes belépőket. Az asszonyok és leányok fáradtak és álmosak voltak, a férfiakon meg általában meglátszott, hogy jóféle francia pezsgőt ittak.

Bodó Imre nem akart a tolongók közé furakodni, hanem nekidőlt a ruhatár ajtajának és szemlét tartott a társaság felett. Unalmában aztán összehasonlította a távozókat az este érkezőkkel. Rengeteg sok sápadt arcot látott kékes gyűrűzött szemekkel. A rizspor is lehullott, itt ott a festéket is eltüntette a bálai terem éjszakai forró levegője, a virágok fonyadtak voltak a hőtől és attól a sok üres böktől, mit halani voltak kénytelenek. Egyszóval kevés poezist talált Bodó Imre, ds annál több bosszantó valóságot a hajnali szürkületben.

Ebből a színehagyott, gyűrött tarkaságból azonban kivált egy csinos, gömbölyű asszonyka. Areza most is oly üde és rózsás volt, mint este, midőn a bálterembe férje karján belépett. Nyoma sem látszott rajta az éjszakának. Ugy nézett ki, mintha most lépett volna ki budoárjából s jóízűen kacza-

gott azokon, kik álmosan, félig behunyt szemmel várták fogataikat.

Bodó Imre onnan az ajtóféltől hosszan elnézte ezt a csodálatosan szép és üde menyecskét, ki mellett husz évvel idősebb ura bizonyos apáthiával nézett a szivarfüstös levegőbe. Első pillanatban észre lehetett venni, hogy végtelenül unja már a várakozást és szívesebben pihenne otthon az enyhe, tiszta levegőjű szobában.

Vasady Béla későn gondolt a házasságra. Szerette a vig életet, a szabadságot és bohó, fiatalos szívet azt hitte, hogy az idő megáll fölötte. Nem szórta a pénzt, de takarékoson sem bánt vele. Szeretett mulatni, de volt benne valami az idealizmusból, a poézisből. S ha mégis nem szakított a bohém élettel, ennek pusztán az volt az oka, hogy szorgos keresése után sem talált olyan leányt, ki tartósabb és mélyebb érzelmeket keltett volna benne.

Jóval túl volt már Vasady a negyvenen, mikor megismerkedett Gedő Irmával, ki az első látásra megtetszett neki. A leány fiatal volt és szép. A fiatal emberek egész raja járt a házukhoz. Irma azonban nem tudott közülök választani. Ő nem pusztán embert és férjet keresett, hanem lelket, kivel az élet nemes örömeit és fájó bánatát megoszthatónak gondolta.

Vasady Béla, bár nem volt oly könnyed, mint az Irmáéknál gyakrabban meg-

Az ezredéves kiállítás  
 orvosi juryre a

## Ferencz József keserűviznek

valamennyi hasonnemű viz között, egyedül itélte oda a Nagy Millenniumi érmet, továbbá egyedül tiszteltette meg Ő Felsége által egy legmagasabb kitüntetéssel. A **Ferencz József keserűviz** mint rendszeres adag, egy boros pohárral, reggel éhgyomorrra véve elégséges.

munkakévd, utóbbiak nélkül pedig boldogulás nem képzelhető.

És ezzel szemben milyen a magyar munkás helyzete? Mily körülményeknek s okoknak tulajdonítható, hogy azon fokozottabb mérvű gondoskodás mellett is, melyekkel ugynevezett szociális törvényeink s az államkormány a magyar ipari munkás helyzetét javítani igyekezik, oly kevés eredményt mutathatunk fel a magyar munkás erkölcsi és vagyoni állapotának javításában? A felelet nagyon egyszerű. A magyar munkás, sok és becses tulajdonságai mellett nem áll az intelligencia azon fokán, hogy boldogulásának alapfeltételeit felismerje s életét azok szerint rendezhesse be. A magyar ipari munkásban igen sok van a magyar faj ősi hibáiból, mely a tunyaságban, a nembánomtságban s a könnyelműségben nyer kifejezést. Keleti jellemünk itt sem tagadja meg magát s ez az oka, hogy nagy általánosságban szólva, gyárosaink oly szívesen adnak előnyt a külföldi német, cseh vagy olasz munkásnak a magyar felett, kinek pedig ügyessége, gyors felfogása igen sokszor nagyobb előnyt tudna a gyáripárban a munkaadónak biztosítani.

A nemzeti vagyonosodás kérdése a magyar munkás iskolázottságával szoros összeköttetésben áll. Ez tehát közgazdasági törekvéseinknek egyik legfontosabb részét képezi. Igyekeznünk kell a magyar munkás intelligenciáját a megfelelő nívóra emelni. Meg kell értetni munkásainkkal, hogy az élet nagy küzdelmében csak akkor állhatnak meg s boldogulásukat csupán oly feltételek mellett érhetik

el, ha munkájuk eredményét könnyelműen el nem fecsérik, hanem szorgalmasan összegyűjtik, megtakarítják. Meg kell tanítani a magyar munkást arra, hogy munka után a családi élet örömei azok, melyekben keresni s feltalálni kell boldogságát s hogy a koresma és a kávéházak az alkohol fészkei, egészségüknek legnagyobb ellenségei s végre, hogy az egészség fentartása csupán a szeszes italok lehető mellőzésével érhető el.

E tekintetben az állam igen helyes irányban indult el a munkásképző intézetek felállításával. Ez intézmény fejlesztésétől s az egész országra kiterjesztésétől nagyon sok jót, üdvös eredményeket várhatunk. Képzett munkás-osztály az, melyre hazánknak leginkább szüksége van, ha azt akarjuk, hogy oly sokat emlegetett ipari hátramaradásunk, gazdasági életünk fejlődésének állandó akadályul ne szolgáljon. Es egészséges munkás-osztály az, mely nélkül nincsen gyáripár és végre takarékos és józan munkás-osztály az, melyre, mint jövő vagyonosodásunk biztos alapjaira, építhetjük iparunk jövőjét.

**Szell Kálmán Berlinben.** Miat értesülünk, Szell Kálmán miniszterelnök a királyal együtt Berlinbe utazik. Akár beválnak azok a nagy politikai kombinációk, a melyeket a világ sajtója a király berlini látogatásához fűz, akár közönséges udvariassági tény lesz ez a látogatás, öröndetes jelenség, hogy a magyar miniszterelnök nem fog hiányozni a király kíséretéből.

**Előkészületek a szünetben.** A husvét szünet közben a magyar kormány tagjai tegnap miniszteri tanácskozást tartottak. Az összejövetelen megbeszélték azokat a teendőket, melyek a szünet alatt a kormány feladatait képezik, hogy a parlament husvét

utáni munkálkodását biztosítsák. A földművelésügyi és kereskedelemügyi miniszterek több törvénytervezetet jelentettek be, melyek a husvét szünet után kerülnek a parlament elé. A minisztertanácson több személyi kérdést is elintéztek.

## A berlini ut.

Debreczen, április 12.

A jövő hó elején ő Felsője Gólu-chowski gr. külügyminiszter kíséretében Berlinbe utazik s ezzel egy jelentőséggel teljes manifesztáció előtt állunk, mely az egész világ szeméi elé vezeti azt a tényt, hogy a német-osztrák-magyar szövetség változatlanul s zavartalanul folyton-folyvást fennáll. Öreg királyunk ez utazásának, mint megbízható jelentésekből kitűnik, nincsenek politikai indokai. Ferencz József a német császárnak két látogatását nem viszonzhatta eddig, — a második látogatásra egy nagyon gyászos esemény adott alkalmat! — s a viszonzásra május 6-át választotta, azt napot, melyen a német trónörökösét nagykorúsítják. Királyunk nem akarta ezt az alkalmat elszalasztani, hogy a német trónörökös és az egész Hohenzollern-ház iránt érzett baráti vonzalmának és törhetlen hűségének jelét adja e nagyfontosságú napon. Amde a baráti vonzalmaknak ez a nyilvánítása Habsburg és Hohenzollern közt magában véve is oly esemény, melytől a politikai fontosságot, főleg a jelen politikai konstellációk mellett, megtagadni nem lehet. A külföld, amennyiben e konstellációk mellett figyelembe veendő, egyszerűen tudomásul fogja venni ezt a tényt, anélkül, hogy bárhova irányzott tüntetésre gondolna.

Ami a belföldet s különösen a monarchia két államát illeti, azok politikai tényezői az uralkodóknak ebből a közvetlen gyorsasággal kitűzött találkozásából a legkülönbözőbb következtetéseket s tanulságokat vonhatják le. Magyarországon a királynak ez az utazása, mely közvetlen a delegációk összejövetele előtt történik, nagy megelégedést idéz elő, mert minden külügyminiszteri exposénál érthetőbben ismerteti, az Ausztria-Magyarország külpolitikáját, mely törhetlenül ragaszkodik a három hatalomnak évtizedek óta fennálló szövetségéhez. Másfelől Magyarország az uralkodók e találkozásában annak

forduló gavalierok, — mégis legjobban tetszett a fiatal leánynak. Maga sem tudta megmondani, hogy miért, de vonzódtott Bélához, ki kimagaslott egyéniségével a tucat emberek közül. Vonzódása lassan, lassan, emberszóló érzésvetlenül áthajtott a szerelembe és Irma úgy érezte, hogy ő boldog tudna lenni a Béla oldalán.

Nem kis feltűnést keltett a kis városban, midőn hire ment, hogy Vasady Jenő eljegyezte Gedő Irmát. Akadtak, akik profétai lélekkel jóslgatták, hogy ez a tervezett házasság szerencsétlen lesz, míg mások, a léhábbak természetesen találták, hogy a gazdag Vasady Jenő nem kapott kosarat. Ez utóbbiak úgy gondolkodtak, hogy egy fiatal, szép asszony, kinek idős férje és nagy vagyona van, mindig talál alkalmat arra, hogy szíve ne legyen üres egy órára sem.

Nem ismerték Irmát, ki komoly kötelességtudást és igaz szerelmet vitt be új életébe. Vasady már az első napokban jólesőleg érezte, hogy egy megbecsülhetetlen kincsét talált Irmában. Boldogságában visszagondolt azokra a hűvös napokra, melyekben az igaz szeretet napját nélkülözni volt kénytelen. Most érezte csak igazán, hogy két egymást megértő szív több boldogságot nyújt, mint az egész világ.

Vasady nyílt házat tartott. Szerette a pezsgő életet s nem feledte, hogy Irma még fiatal, ki nem mondhat le az élet apró örömeiről. Könyvekből és tapasztalatból ismerte az asszonyokat. Tudta, hogy a nőket nem zsarnoki módra, a ház puszta falai közé szorítani, mert ha unottá lesz ez a kis világ, az elégedetlenség más utakon keres kárpótlást. Vitte tehát Irmát bálókba, hangver-

senyekbe és végtelenül örült, ha felesége gyermekes örömmel vett részt a mulatságokban.

Bodó Imre is egyike volt Irma leánykori udvariólának. Kedves, szép fiatal ember volt Bodó, de Irma nem érzett iránta vonzalmat. Nem pedig azért, mert Imre léha gondolkozású és könnyelmű volt. A könnyűvérű asszonyok egy kissé elkapatták, mi azt eredményezte, hogy Bodó elbizakodottságában minden asszonyt megdühíthetónak tartott. Így történt azután, hogy bár szerelmes volt Irmába — úgy gondolkodott, hogy az idős Vasady mellett idők multával neki is jut a szép asszony meleg érzéséből valamit.

De Bodó Imre most az egyszer csalódott. Irma minden egyes találkozásnál közömbösen bánt Bodóval s amennyire feltűnés nélkül tehette, kerülte, mert kiolvasta szeméből azt az égő vágyat, melynek pusztá látása is kettőzött óvatosságra inti a becsületes asszonyokat. Akkor reggel is a ruhatar ajtajában majd elnyelte Bodó Imre a szeméivel, de Irma úgy tett, mintha meg se látta volna a kalandvadászó fiatal embert. Magában ugyan bosszankodott egy kissé a fixirozáson, de mivel úgy hallotta a becsületes asszonyoktól, hogy agi nélkül a legönhittebb aszfaltbetyárok is visszavonulnak, — megnyugodott.

Néhány nap múlva Bodó Imrét ott találjuk Vasadyéknál. Béla nem volt otthon és épen azért Irma meglehetősen kelletlenül fogadta Bodót, kitől önkénytelenül félt.

Beszélgetés közben szó esett sok minderről, így a házasságról is. Irma úgy könnyedén felvetette azt a kérdést, hogy miért nem házasodik meg Bodó, holott jó állása

van és hazulról is gazdag ember. Imre nem késett a válaszzsal. Elmondta, hogy szerelmes valakibe, ki nem lehet az övé, mert leküzdhetetlen akadályok állnak boldogságának útjába.

— Talán asszony az ideálja, — kérdé kíváncsian Irma, — kinek férje és gyermekei vannak?

— Igen, — felelé Imre. Férje van, de gyermekei nincsenek. De miért tagadám nevét. On az én ideálom asszonyom, én szeretem magát s nélküle nem élhetek...

— Ugyan ne bolondozzék, Bodó. Én a férjemet szeretem. Kivüle az én szívemben másnak helye nincs. Ezt én mondom magának, én, Gedő Irma. És nehogy még tovább is illuziókba ringassa magát, vegye tudomásul, hogy ez utolsó találkozásunk... Isten önnel, magamra akarok maradni...

Bodó Imre megszegegyenülten hagyta el a kis szalont. Ilyen merev visszautasításra nem számított, mert eddigi hódításai azt a hitet érelelték meg benne, hogy ő ellenállhatlan.

Ez eset után Bodó Imre kerülte azokat az összejöveteleket, ahol esetleg találkozhatott volna Vasadyékkal. Maga is belátta, hogy rosszul ítélte Irma felett, ki neki egy tekintettel sem adott jogot a közeledésre. Sőt annyira érezte Bodó Imre eljárásának helytelenségét, hogy azon mód felett gondolkodott, hogyan tehetné jóvá hibáját. Erre azonban késett az alkalom, mert Irma, ha találkozott is Bodóval, mindig ügyesen kikerülte a vele való érintkezést.

Volt Irmának egy igen kedves rokona, a kis Mezey Ella. Pajkos, jókedvű gyermek, ki még egy pilanatra se látta az élet kelle-

bizonyítékát látja, hogy ez a szövetség az idők folyamán egyik félre nézve sem vesztett értékéből semmit. Végül Magyarország ezt az utazást kezességnek tekinti arra nézve, hogy ez a nemzetközi szövetség nem fog ismét oly módon megzavartatni, mint annak idején Ausztriában Badeni kormányzása alatt történt. Magyarország ápolja ezt a szövetséget, tőle telhető nagy áldozatokat hoz érte s nem akarja tűrni, hogy könnyelmű kísérletezésekkel zavarják s kérdésessé tegyék azt.

Ausztriában a hevesvérű cseh politikusoknak végre be kell látniok, hogy hiába kaczérokodnak Oroszországgal s hogy páncosor velleitásaik alkalmasak oly áramlatok előidézésére, melyekért a felelősséget nem viselhetik. Magyarország is mélyen átérzi ugyan, hogy a jó viszony Oroszországgal jótétemény Ausztria-Magyarországra nézve és az egész európai béke biztosítását jelenti de tudja azt is, hogy a szilárd szövetség Németországgal reánk nézve olyan politikai és közgazdasági fontossággal bír, melyet az osztrák politikusok nem mindig s nem elég alaposan tudnak méltányolni.

Mi magyarok, áldásunkkal kísérjük Ő Felségét Berlinbe, mert tudjuk, hogy Ő felsége az államok szövetségének érdekeit veszi tekintetbe, midőn ezt a szövetséget ápolja és erősíti s midőn a két uralkodó Berlinben ismét baráti jobbot nyújt egymásnak, Magyarország a legnagyobb lelkesedéssel áll királya oldalán s mélyen érzett örömmel áldja a rég bevált szövetség megerősítését és megszilárdítását.

## TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

### Idegen hercegek a királynál.

Bécs, április 12. A király magánkijelölésén fogadta Fülöp és Ulrik württembergi hercegeket.

### Szögyény-Marich László kintüntetése.

Berlin, április 12. Vilmos császár tegnap délelőtt meglátogatta Szögyény-Marich László osztrák-magyar nagykövetet és szerencsét kívánt neki az aranygyapjas-renddel való kintüntetéséhez.

metlen oldalát. Őszinte és naiv. Anyira őszinte, hogy szive érzelmeiről naponként beszámolókat tartott néniének. Irma sokat nevetett az Ella bohóságain, elpusztíthatatlan jó kedélyén; annál inkább feltűnt tehát neki, mikor egyszer csak Ella komoly lett és kevesebbet beszélt. Titka van a kis lánynak — gondolá Irma és vállatára fogta Ellát. Ella elpirult és habozott megmondani a valót. Irma azonban addig-addig biztatta Ellát, míg a nagy titoktartás ígérete mellett kivallotta, hogy Bodó Imrét szereti.

Irma a szívére vonta annak a bolondos kis leánynak szöke fejét, majd könnyelt két szeme közé nézve, így szólt: ha szereted, menj hozzá, boldogítsd őt szerelmeddel...

A leány hallgatott s izgatottsága elárulta, hogy szeretne valamit kérdezni néniétől...

Mikor aztán látta, hogy Irma örülni látszik választásának, gyermekes féltékenységgel arra kérte Irmát, hogy ne vegye rossz néven, ha egy nagyon bizalmas kérdést intéz hozzá.

— Szólj édes Ellám és én őszinte leszek...

— De nem neheztelsz meg?

— Nem gyermekem, csak beszélj...

— Tehát megmondom... Ne kérd, hogy kitől, de én azt hallottam, hogy Bodó Imre beléd szerelmes. Engem tehát bizonyosan csak azért akar elvenni, hogy családjunkba jutva, annál többet érintkezessen veled. Szólj, igaz-e ez s ha úgy van, én lemondok Imréről, szakadjon meg bár szívem a fájdalomtól...

— Ez megiehet, — felelé Irma — de te ismersz engem és tudod, hogy nekem

### Chlumetzky báró Rátóton.

Bécs, április 12. Chlumetzky báró a husvéti ünnepekre Rátótra utazik Széll Kálmánhoz.

### A románok megint mozgolódnak.

Budapest, április 12. A román kulturliga nem nyughatik. A Janku Avram sirjának megkoszorúzása s az emiatt elítelt három román fiatalember ügye ürügyül szolgál arra, hogy ismét nyelvüket öltögessék. Husvét után Bukarestben a liga nagy tüntető gyűlést rendez, amelyen Janku Avram román „nemzeti hős” emlékének meggyalázása és a három román diáknak a sir megkoszorúzásáért való elíteltetése ellen fog tiltakozni. A kulturliga tüntető gyűlésére a magyarországi oláh agitátorok közül is többen várnak.

### Irodalmi ünnep Szegeden.

Budapest, április 12. A kisdedővök országos gyűlésével kapcsolatban husvét napján Szegeden a szegedi nőegyesület nagy ünnepélyt rendez Pósa Lajos tiszteletére. Az ünnepre Pósat egész sereg kiváló író és művész fogja Szegedre lekísérni a fővárosból.

### Öngyilkos lelkészek.

Budapest, április 12. Beregmegye Badaló község ev. ref. lelkésze s a beregi egyházmegye tanácsbírája Zámory Béla tegnapelőtt szíven lőtte magát s rögtön meghalt. A negyvennyolcz éves lelkész öngyilkossága okát nem tudják. — Nesiczkey Antal jarkovai gör. kath. lelkész főbelötte magát nemrég elhunyt felesége utáni bánatában.

### Gyarmat Kinában.

Bécs, április 12. Goluchowszky tudvalevőleg gyarmatot akar létesíteni Kinában s még csak a tengerészeti eszköz hiányzik hozzá. Egyelőre a langhai konzulátus főnökének fizetését emelte 4600 forintról 9000 forintra, okadatolván e fizetésemelést a kínai-japán háboru miatt beállott drágasággal.

### Zola betegsége.

Páris, április 12. Zola, a ki néhány nap óta gyöngye influenzában szenved, ma kissé jobban van. Állapota nem ad okot aggodalomra.

### Festőnő, mint hercegné.

Budapest, április 12. Parlaghy Vilma festőművésznőt tavaly Prágában csendben feleségül vette egy orosz herceg. A boldog pár most Brémába érkezett, hol a művésznő Dewey tábornokot és az orosz nagykövetet festette le.

### Ágyunaszád Kinában.

Washington, április 12. A Bennington nevű ágyunaszád azt a parancsot kapta, hogy Kinába induljon.

### Törvényjavaslat a finn lutheránusokról.

Pétervár, április 12. A Finnlandskaja Gasetta jelentése szerint a czár elvetette a finnországi szenátusnak azt az indítványát, hogy a finnországi lutheránus egyházzal szülő 1868. évi márczius 27-i törvény némely pontjainak kiegészítésére és módosítására vonatkozó törvényjavaslat az országgyűlés elé terjesztessék. A czár elrendelte, hogy e javaslatot kiegészítés és beható megokolás végett adják vissza a szenátusnak.

## Április 11. ünneplése.

Pancsova, április 11. Ma az 1848. évi törvények szentesítésének emlékét kegyelettel ünnepelte meg ugy a polgárság, mint az egyház és a hatóságok. Délelőtt 9 órakor a Minoriták templomában, 10 órakor a gör. kel. szerb templomban istentiszteletet tartottak, a melyen részt vettek a polgármester vezetése alatt a városi törvényhatóság, a honvédség tisztikara, a kir. törvényszék és az összes hatóságok képviselői, valamint az ifjuság. Az összes középületek felvannak lobogózva, este a társaskörben ünnepi bankett volt.

Lugos, április 11. A nemzeti ünnep alkalmából városunk nagyrésze lobogódiszt

férjem van, kit én szeretek. Bodó nyilatkozott ugyan egyetlenegyszer, de én kereken elutasítottam őt. Mint a legtöbb férfi, ő is azt hitte, az idősebb férjek mellett az asszonyok nem boldogok. Azt hiszem azonban, hogy most már egészen másképen gondolkodik ő is. Nyugalmas, boldog élet után vágyódik s midőn a te kezdetet kéri, benned körödben véli fölitalálni az igaz boldogságot... Ismétlem, hogy ha szereted, menj hezzá és én ígérem, hogy elfeledem neki azt a pillanatot, midőn könnyelmű szívvel engem olesó asszonynak gondolt.

Élla boldogan ment haza és néhány nap múlva csakugyan jegyet váltott Bodó Imrével.

Imre érezte, hogy elégtétellel tartozik Irmának. Elment tehát hozzá, bocsánatot kérni. Irma szívesen fogadta és úgy vezette a társalgást, hogy Imre minden ügyessége mellett sem juthatott egyhamar jövedelehez. Végre is, mikor Imre ezt érinteni kezdte, Irma nem engedte kibeszélni Bodót, hanem ő vette át a szót ekképen...

Hagyjuk a multat, édes Bodó! Maga igen sokat forgott a könnyelmű asszonyok társaságában, kiknél napról-napra nem látott egyebet léhaságnál, könnyelműségénél. Ön egyszerűen azt gondolta, hogy én is egy vagyok az e fajta tuczatasszonyok közül. Egy pillanatra megtetszett önnek szépségem, egészségem és hízeltt önnek az a gondolat, hogy engem is meghódíthat kellemes külsejével. Elfelelte, hogy vannak még becsületes asszonyok, kik az oltár előtt tett esküjükhöz hívek maradnak. Elfelelte, hogy

bennünk, asszonyokban, önbecsérzet lakik és azt nem áldozzuk fel üres bókókért, pillanatnyi érzelmeikért. Talán nem is ön a hibás, hanem az a szellem, melyet, fájdalom, sok helyütt lát a fiatal ember. És hibásak azok az asszonyok, akik szív nélkül — adják át magukat az első kérőnek csak azért, hogy asszonyok legyenek és annál kisebb feltűnés nélkül hódolhassanak rossz természetűeknek, szenvedélyűeknek. Önök, férfiak, feltétlen becsületességet kívánnak feleségükben, de a más nejét lelkiismeretfurdalás nélkül kergetik az örvény felé, ha az elég gyöngye, vagy könnyelmű, hitelt adni önkönek. Mi becsületes asszonyok a lelkünkkel szeretünk s a mi szeretetünkhöz nincs a vérnek semmi köze...

És ha ön, édes Bodó megértett engem, ne csodálja, ha fájt és így rosszul esett az ön könnyelmű vallomása. De hagyjuk ezt most, én megboesátok önnek és feledek, de viszont ígérje meg, hogy nemesebben fog gondolkozni azon asszonyok felől, kik oltárnak tekintik a házaseletet, melyet még gondolatban is meggyalázni bűn, becsütelenség és szerencsétlenség...

Bodó Imre a női fonség megnyilatkozására tiszteletet érzett Irma iránt s midőn a szalon ajtóban Irma kezer nyújtott neki, úgy érezte, hogy ettől a fiatal asszonytól pár pillanat alatt több morált tanult, mint eddigi egész életében.

Imréről jó férj lett csakugyan. Boldogságát a kis Ellán kívül Irmának köszönhette, ki a női fonség utólérhetlen bájával megtanította arra, hogy a házaselet kertjében virul még a hűség virága...

öltött. A nagyhét miatt csak az izr. templomban volt ünnepi istentisztelet, a melyen Pogány főispán, Fialka alispán, Massovsky polgármester, valamint az összes hatóságok képviselői megjelentek. A templomban dr. Handler nagyhatású alkalmi beszédet mondott. Az ünnepély a Hymusz eléneklésével végződött. A templomból az összes jelenlevők az izraelita iskola dísztermébe vonultak, a hol felemelő iskolai ünnep volt. Geber Julia tanítónő viharos tapsok között magyarázta a nap jelentőségét, a gyermekek alkalmi költeményeket szavaltak. A főispán meleg szavakkal fejezte ki elismerését a szép ünnep felett.

**Versecz, április 11.** Verseczen a középületek fel vannak lobogóva. A gör. kel. templomban Zmejanovits püspök nagy segédlettel hálaadó istentiszteletet tartott. A gör. kel. iskola dísztermében ünnepély volt. Magyar és szerb költeményeket szavaltak. Az ünnepélyen a hatóságok, testületek és a honvédség jelentek meg.

**Szeged, április 11.** A mai nemzeti ünnepén a belvárosi templomban délelőtt tíz órakor ünnepies istentiszteletet tartottak, a melyen a városi hatóság Kállay főispán és Pálffy polgármester vezetésével, valamint az összes állami hatóságok testületileg jelentek meg.

## A dél-afrikai háború.

— Expressz tudósítás. —

Budapest, április 12.

A burok egy újabb nagy győzelmének hírért hozta ma a táviró. Brandfortól délre csata volt és e csata a burok nagy diadala. Hatszáz angol esett el és az egyik verzió szerint 800, a másik szerint 900 angol jutott a burok fogságába. Ez a csata minden valószínűség szerint Merkatsfontein mellett folyt, mert a New York-Herald párisi kiadása, a mely az angolok vereségét megerősíti, a harcmezőre ezt a pontját említi.

Éjjel Mafeking bevételéről érkezett hír. A burok állítólag ide is benyomultak, a hónapok óta szorongatott városnak felszabadítása tehát nem sikerült. Ez a hír eddig még nem nyert ugyan megerősítést, de már tegnapelőtti értesüléseink szerint is valószínűnek látszik.

Nagyon érthető tehát, hogy Londonban szerfölött agódnak az angolok újabb, nagyon is szorult helyzetén.

„Az egész dél-afrikai katonai helyzet — panaszkodik a Daily News — jelenleg egy kicsit különös és épenséggel ki nem elégsítő. Natalban Buller egy nagy hadsereggel rendelkezik, de bár Ladysmith bevételére óta már hat hét telt el, az a sereg még mindig pihen. Az Oranje szabadállamban Roberts vezet egy másik nagy sereget, — olyan nagyot, a milyennel angol hadvezér még alig rendelkezett valaha. Es Bloemfontein okkupációja óta már szintén egy teljes hónap mult el, de jóformán semmi sem történt.”

Hozzátevé e tényekhez azt, hogy Roberts csapatait a tüdőgyulladás tizedeli, hogy a lovasság az erőltetett menetlések következtében harcoképtelenné vált, — hogy Kimberley felszabadítása óta az angoloknak több, mint 11.000 lovuk pusztult el, hogy Fokvárosban a fogoly burok közt a tifuszjárvány dühöng, a mely már a város lakóira is átragadt: — könnyen érthető, hogy az angol hadügyminiszteriumban ma már kissé leszállt a diadalmamor foka és újabb az a meggyőződés kezd megérlelődni, hogy Pretória igen messze van még, legalább attól, hogy az angolok oda bevonulhassanak.

Mai táviratunk különben a következőket jelentik:

### Londonban semmi hír.

**London, április 12.** A hadügyminiszterium mindaddig nem kapott olyan jelentést, a mely az angolok reggel jelentett merkatsfonteini vereségének hírért megerősítene.

## Az angolok vesztesége.

**London, április 13.** A Reuter ügynökségnek jelentik Aliwalnorthból 10 iki kelettel: Az angolok vesztesége a Wepener mellett tegnap vívott csatában 11 halott 41 sebesült volt. Ma folytatódott a harc. Az angolok tartják hadállásukat.

## Lóvásárlás.

**New-York, április 12.** A Journal szerint az angol kormány 30-35,000 lovat vásárolt a dél-afrikai hadsereg számára.

## SZÍNHÁZ.

**Nóra.** A norvég nemzet híres írójának Ibsennek társadalmi színműve egyike azon alkotásoknak, melylyel a minden érthetlenségük mellett is, — hatással járja be a művelt világ színpadát. A hősnő szerepe oly nehéz, benne annyira igénybe veszi a művésznő összes tudását, hogy ki e feladatot sikeresen megoldja, hivatottságának érettségi bizonyítványát mutatja fel. És az estve örömmel láttuk e szerepben a mi kedvelt művésznőnk T. *Halmi* Margitot, aki Nóra szerepét kiváló sikerrel játszotta meg. Az érzések, indulatok legesekélyebb árnyalatát sem hagyta kiaknázás nélkül s játékának nagy sikerét jelezte a folytonosan megújuló tapsvihar. Mellette *Komjáthy* Krisztinája is egyike volt a legjobb alakításoknak. *Komjáthy* az ügyvéd szerepében öntudatos játékaival aratott tetszést; *Szacsavay* remek Günther volt és a sikerben méltán osztozott vele *Tanay*, ki a szerelmes, de beteg kedélyű orvos szerepében jobb alakításai egyikét mutatta be. A jó előadásban, mely minden tekintetben dícséretet érdemel, csak közepes számú közönség vett részt. Az első felvonást a jelenleg Debreczenben időző *Ghéczy* István, kiváló népszínműírónk is élvezettel hallgatta végig.

**A jövő hét műsorából** érdekes estének ígérkezik a hétfői, amikor szintársulatunk új bonvivántja mutatkozik be a közönségnek a „Próbaházasság” című népszínmű *Bokor* Berezi szerepében. Ugyanakkor *Félp* *Odry* is, a *Kanócz* *Gyuri* szerepében. *Szerdán* *Herczegh* pompás vigjátékára, a „Három testőr”-re kerül sor. A *Rátky* szerepét *Pataki* fogja játszani. Csütörtökön éppen ilyen élvezetesnek ígérkezik a „Közönyt közönnnyel” című vigjáték felelevenítése, a melyben *Dianát* *Fái* *Flóra*, *Carlost* *Odry*, *Pollitát* *Pataki* fogja játszani.

**Az új koloratur énekesnő.** *Komjáthy* János színigazgató két jelesen képzett énekesnőt vendégszerepeltet a közel napokban színházunkban, hogy azt, akit a közönség megszeret, a koloratur és opera énekesnői szerepkörre szerződtesse. Az egyik jelölt *Udvardy* *Emilia*, aki a bécsi konzervatóriumban tünt fel, már tegnap este Debreczenbe érkezett és a jövő héten lép fel először.

**Az új naiva.** *Szabó* *Irma*, szintársulatunk kedvelt naivája beteg és hosszabb időre gátolva van abban, hogy játékában gyönyörködhesünk. *Komjáthy*nak tehát új naiváról kellett gondoskodnia, aki *Szabó* *Irmát* betegségeinek tartama alatt helyettesítse. Más direktor, ha lámpással keres, se talál naivát, *Komjáthy*t azonban most sem hagyta cserben hagyományos szerencséje. A véletlen úgy akarta, hogy *Molnár* *Bella*, a színpad festett világának e bájos tagja éppen most bontson szerződést, váljék szabaddá s szerződhessen újra *Komjáthy* társulatához. *Molnár* *Bella*, aki igen kedves színpadi jelenség, édes, behizelgő, kellemes orgánummal bír, már tegnap este Debreczenbe érkezett s a közel napokban fel is lép színházunkban.

**A kis szökevény.** A debreczeni szintársulat a jövő héten fényes kiállítással mutatja be a Népszínház nagy sikert aratott újdonságát, „A kis szökevény”-t. A pompás operett főbb szerepeit: *F. Kállay* *Lujza*, *Perényi* *Margit*, *Környeiné*, *Sárosi* *Paula*, *Sziklai*, *Szathmári*, *Bartha*, *Pataky*, *Rubos* és *Környei* játsszák.

## A kulisszák előtt

és

### a kulisszák mögött.

— Jelenetek az életből. —

A pincér és a vendéglős.

I.

(Középszerű vendéglő. Sok vendég ül az asztaloknál. Vacsoraidő.)

Egy vendég: De hisz ez hallatlan! (dühösen csapkod.) Pincér! Hozza már azt a sört? Egy félórát kértem!

Pincér: Igenis, krmásson!

A vendég: Semmi „igenis”! Sört hozzon, semmirevaló!

A pincér (dühös oldalpillantással elmegy, majd visszatér a sörrrel): Itt a sör.

II.

A vendég (iszik): Püj.

A pincér: Parancsol, krmásson?

A vendég: Botrány! Pfuj!

A pincér: Mi az?

A vendég: Micsods sör ez? Hisz ez már oly régi, mint a Dreyfus-ügy! Hallatlan! Szemtelenség! Mi ez?

A pincér (önérzetesen): Sör.

A vendég: És maga ezt sörnek meri nevezni? Ilyen levét ígyak én! Azonnal küldje ide a gazdáját!

A pincér: Utóvégre is, esetleg lassabban méltóztatnék beszélni...

A vendég (annál jobban ordít.): Mit? Még rendre mer utasítani? Megálljon csak! Küldje ide a gazdáját, orozáttian!

III.

A vendéglős a zajra megjelenik.

A vendég: Kérem...

A vendéglős: Szolgálhatok?

A vendég: Először is oly komisz ez a sör, hogy... Csupa szurok és szódavíz... meg aztán a pincér felesel és rendreutasít... nem jövök többet ebbe a...

A vendéglős (rémülten): A sör? A pincér?

A vendég: Igen...

A vendéglős (vérben forogó szemekkel): Botrány... Jöjjön ide, Alfréd.

A pincér: Tessék!

A vendéglős: Maga egy nyomorult! Azonnal kitarokodik. Még felmondás sincs!... Gazember! Ma este elhordja magát!

A pincér (nyugodtan hátramegy): Kérem.

A vendéglős (a vendéghez): Ezzel a gazficzkóval elbántam... (mosolyog). Meg tetszik elégedve lenni?

A vendég (elégült mosolylyal): Igen... Most a sör...

A vendéglős: Igen, a sör (a csaposhoz). János, írja föl. Többet nem hozatunk ettől a svindlertől sört. Írja föl: Löwenbräu, München. Onnan hozatjuk ezentúl. (A vendéghez): Meg tetszik elégedve lenni?

A vendéglős: Igen. Köszönöm. Fizetek. Fizet és elmegy. Az ajtóból visszaszól: A viszontlátásra!

IV.

A vendéglős (a pincérhez): Elment már az a csacsi?

A pincér (mosolyogva): El.

A vendéglős, Persze, nem kell aztán komolyan venni, a mit mondtam...

A pincér: Tudom.

A vendéglős (a csaposhoz): Remélem, nem írta fel azt a számárságot, a mit diktáltam!

A csapos: Dehogy írtam föl...

A vendéglős: Jól van. Csak hozassuk továbbra is onnan a sört. (Egy asztalnál lármá hallatszik.) Mi az?

A pincér (rohanva jön): Egy ur haragszik a sör miatt.

A vendéglős: Jövök, jövök... (Odamegy. Zaj, csapkodás. Hallatszik, a mint a vendéglős kiabál): Elosapom, kidobom... János, írja föl... Löwenbräu, München.

## HIREK.

— **Lapunk legközelebbi száma, tekintettel a nagypénteki ünnepre, szombat délben jelenik meg.**

— **Ünnepi istentiszteletek.** Nagypénteken az ev. ref. nagytemplomban délelőtt Béteky Lajos segédlelkész, a kistemplomban Diosófi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Mitrovics Gyula lelkész, az ispotály templomban pedig Könyves Tóth Kálmán lelkész mondanak predikációt. Délután a nagytemplomban Fehér Gyula segédlelkész, a kistemplomban pedig Bíró János segédlelkész imádkozik.

A róm. kath. templomban, délután 3 órákor gyász szolozsma, végzi dr. Wolafka Nándor. Nagypénteken reggeli 9 órákor kezdődik az istentisztelet; passio, a szent kereszt imádása, csonka mise, koporsóbatétel. Szentbeszéd Wolafka Nándortól. Délután 3 órákor: gyász-szolozsma, 5 órákor kereszt-ut, végzi Wolafka Nándor. Fél 7 órákor olvasó, végzi Hamernyik Sándor. Este 7 órákor a legméltóságosabb oltári szentség betétele, végzi Wolafka Nándor. Nagyszombat: Reggel hat órákor a legméltóságosabb oltári szentség kitétele. Reggel 7 órákor tűz-szentelés — a husvét gyertya megáldása — kereszt kutszentelés; utána 9 órákor nagy mise, végzi Wolafka Nándor.

### — Jászay Mari Debreczenben.

Az április végére tervezett országos diákkongresszus, melynek előkészületei már nagy arányokban folynak, arról is lesz nevezetes, hogy a vele kapcsolatosan rendezendő *matineén* a nagy drámai művésznő, **Jászay Mari** is szerepelni fog. A debreczeni ifjuság nevében **Kun Béla**, a budapesti ifjuság nevében **Benárd Ágoston** tegnap tisztelegtek nála s kifejezték a magyar egyetemi és főiskolai hallgatóságnak egyesített óhaját, hogy a diákkongresszusi *matineén* az ő szereplése adja meg az igazán ünnepi jelleget. **Jászay Mari**, bár a Vigszínház új falai között ránehezdedő nagy elfoglaltságát s mostanában való gyengélkedését mentségül hozta fel s elmondotta, hogy igen-igen nehéz neki ilyen előre ígéretet tenni, mert a mit ő megígér, azt minden körülmények között meg is szokta tartani, mégis engedve a nála tisztelgők ismételt kérésének, elfogadta a meghívást s kijelentette, hogy a *matineéra*, mely április 29-én d. e. fél 11 órákor a *Bika dísztermében* lesz, *Debreczenbe* lejön és azon szavalni fog. A budapesti ifjuság körében **Jászaynak** a magyar ifjuság iránt tanúsított emez újabb szivessége nagy lelkesedést keltett s midőn az *Egyetemi Körnek* az *Andrássy-palotában* levő díszes helyiségeibe is eljutott az örömhír, ott hosszan éljenezték a nagy művésznőt. Nemkülönbön szokatlan örömmel fogadta a debreczeni ifjuság is a **Jászay** ígéretét s az ifjuság nevében a kongresszust előkészítő nagybizottság elnöksége már el is küldte neki a köszönő levelet. Mint értesülünk, a városi társadalom minden rétegében is örömet jelentett a **Jászay** elhatározása s mindenütt várva-várják jövetelét. Nem is lehet ez másképen. Ki annyit tett a magyar művészetért s ki vizsonzásul az újabb időben is annyi méltatlanságot szenvedett, mint ő, méltó rá, hogy a magyar ifjuság s

a tiszta magyarságnak egy olyan központja, mint Debreczen, ünnepelje. Kivüle részt vesznek még a matinéen **Abrányi Emil**, az országos hírv kiváló poéta, továbbá a tárcza-irodalomnak, különösen a hölgyvilágban kedvelt jeles munkása: **Pekár Gyula**, ki debreczeni születésű lévén, kétszeres örömmel nézünk idejövetele elé.

— **Érettségi vizsgálat az 1899—900-ik tanév végén a debreczeni ev. ref. főgymnasiumban:** május 9—11. VIII. oszt. magánvizsgálata; május 12. VIII. oszt. vizsgálatai május 14—18. írásbeli érettségi vizsgálat. Junius 21—28. szóbeli érettségi vizsgálat. Az igazgatóság.

— **Felvétel hadapródiskolába.** A honvédelmi minisztertől leérkeztek a cs. és kir. közshadseregbeli hadapród-iskolákban, az 1900/1901. iskolai tanévben betöltendő alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények. Pályázhatnak a középiskolák IV-ik osztályát látogató, vagy azt már elvégzett 14—16 éves ifjak. Pályázati határidő folyó év május hó 31-ike. — A pályázati hirdetmények a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál megtekinthetők, hol egyéb részletes felvilágosítások is készségesen megadatnak.

— **Tanáregyesületi közgyűlés.** A tiszántúli ev. ref. tanáregyesület, melynek székhelye Debreczen, e hó 18. és 19-én tartja Mezőtúron ez évi rendes közgyűlését. E gyűlésen számosan vesznek részt Debreczenből, u. m. Dóczy Imre egyesületi elnök, Géresi Kálmán, tankerületi főigazgató, Kovács Lajos tanító képezdei igazgató, Csiky Lajos, Orosz István, Elek Lajos, dr. Nagy Zsigmond, Kulcsár Endre, dr. Gulyás István S. Szabó József, dr. Peczkó Ernő, Kecskeméthy Lajos, Török Péter, Nagy Elek, Karai Sándor, Juhász László, Sátrány Lajos kollegiumi és dr. Kardos Albert főreáliskolai tanárok, Szabó Antal ügyvéd. A gyűlés rendkívül népesnek ígérkezik. Az összes ref. egyházkerületekből képviselve lesznek a tanárok. Az indulás Debreczenből ünnep harmadik napján, kedden, a déli 12 óra 36 perces vonattal történik. Ehhez csatlakoznak a többi gymnasiumok tanárai is.

— **Munkaközvetítő intézetek a vidéken.** A kereskedelmi miniszter a munkaközvetítés országos szervezését határozta volt el s a budapesti munkaközvetítő intézet létesítése csak kezdete volt a nagy fontosságú terv keresztülvételének. A budapesti intézet minden tekintetben megfelel már a sikeres működés feltételeinek s a minisztérium a napokban megkezdte a tárgyalásokat azokkal a vidéki városokkal, amelyekben legközelebb munkaközvetítőket szerveznek, első sorban Kolozsvárt és Aradon.

— **A templom és koremsa.** Furesán hangzik Szabolcsvármegyének Debreczenhez intézett átirata, mely különben a pálinka ivás korlátozásának szép elve mellett emel szót. Igen ám, de olyanformán, hogy itt Debreczenben lehetetlen. Azt kívánja ugyanis az átirat, hogy *amig a templomok nyitva vannak, addig a koremsák legyenek bezárva.* Bizony akkor Debreczenben keserves világ virradna a koremsárosokra.

— **A mocsai emberkinzók.** A belügy-miniszter helyben hagyta a komárommegyei közigazgatási bizottság fegyelmi választmányának határozatát, a melylyel a mocsai emberkinzásokért Szabó Kálmán szolgabíró és Molnár Gedeon járási számvevőt hivatalvesztésre ítélte. Komárommegye főispánja az itéletről az ország összes főispáni hivatalait hivatalból értesítette.

— **A gyors temetés.** A Szegedi Napló írja: Különös módon temették el ott a minap Sztánkó István városi főpénztári ellenőrt. A végtisztesség délután négy órára volt kitűzve s ekkorára jelent meg a nagyszámu gyászoló közönség a halottsháznál. Ott voltak a hatóság képviselői is, élü-

kön Pálffy Ferenc polgármesterrel. A közönség azonban legnagyobb meglepetésére üresen találta az udvart. Kérdezősködéseikre elmondták neki, hogy az egyház emberei már egy negyeddél három óra után megjelentek és a temetési szertartást akkor meg is tartották. Épen ilyen nagyon siettek a temetőben is, sőt azt se várták be az egyházi férfiak, míg a gyászoló család a sirig érkezett. A közönség ilyenformán a temetői gyásztaktusról is lemaradt. A különös temetésről sokat beszélnek Szegeden s főként aziránt érdeklődnek, hogy ennek a sajtóságos sietségnek mi volt az oka.

— **Revolveres merénylet egy ügyvéd ellen.** A budaihoz hasonló, vakmerő gyilkossági kísérlet történt tegnap Mohol, bács megyei nagyközségben. Dr. Raffai János moholi tekintélyes ügyvédet ugyanis, — mint levelezőnk írja — a nyílt utcán megtámadta Sztojsity Jefia, hatvan éves szerb paraszt s mielőtt tettét megakadályozhatták volna, hirtelen kétszer rásütötte revolverét. Az egyik golyó az ügyvéd baloldalába furdott s feltétlenül halálos lett volna, ha a zsebében levő tárcza fel nem fogja. A másik golyó a fej baloldalát horzsolta. A gyilkos merényletre az vitte rá az öreg szerb parasztot, hogy az ügyvéd Mohol község képviselőjében árverést kért Sztojsity ellen. A merénylet elfogták s ma bekisérték a zentai járásbíróóság börtönébe.

— **Magyar tudósok római kongresszuson.** Az internationalis őskeresztyén kongresszus f. hó 17—25-én fog megtartatni Rómában, hová a világ minden részéből 289 tudós hivatott meg; többi között Talliani bécsi nuncius. Hazánkból Czobor Béla dr. egyetemi tanár és Récey Viktor dr. pannonhalmi főkönyvtárnok nevei szerepelnek a meghívottak listájában.

— **A könyörület szivekhez.** A lipiki gyógyfürdő sanatoriumába kedvezményes helyre felvett vagyontalan két beteg gyermek gyógyítási költségeihez újabban a következők adományoztak: Dr. Wolafka Nándor 8 korona. Czeglédy Gyula, Preisler Salamon, Milecker Géza, Veszprémi Zoltán 2—2 kor., Pinczés Imre, Tóth Ferencz (tanár), Debreczeni Aladár, Barna Mihály 1—1 kor. M. Dobray Mária 80 fill., Hajdu Juliska 40 fill., Brüll Róza 20 fill. A midőn a kegyes adományokat nyilvánosan köszönettel nyugtatom, e két beteg gyermek ügyét a könyörület szivek jóakaratu figyelmébe ajánlom. Ronesik Lajos tanácsnok.

— **A drótnélküli táviró tökéletesítése.** Marconi, a drótnélküli táviró zseniális feltalálója jelenleg Berlinben tartózkodik, a hol Guarinivel együtt találmányának tökéletesítésén dolgozik. Guarini találta fel ugyanis a repetitort, vagyis azt a készüléket, mely hasonlóan a Morse-féle táviró relais-rendszeréhez, a Marconi-féle villamos áramot erősíti és így a legnagyobb távolságra is alkalmassá teszi. A Marconi-Guarini-féle kombinált rendszerű táviróval júniusban fogják az első kísérleteket végezni Anglia és Skócia között. Ha ezek a kísérletek jól sikerülnek, Marconi Európa és Amerika között fogja a kísérleteket folytatni, még pedig aképp, hogy az Océánon 12 hajót fognak felállítani, melynek mindegyikén egy-egy Guarini-féle repetitor lesz elhelyezve.

x Egy kitűnő savanyúvíz a **Königswarti-Richard** forrás képezi az idei ásványvíz saison sensatióját, a mely legdusabb szénsav tartalmánál s kristálytisztaságánál fogva a főváros legelőkelőbb vendéglőiben minden más ásványvíz felett előnyben részesül. Ezen ásványvízből az első kocsirakomány Debreczenbe is megérkezett s az arra vonatkozó, mai számunkban megjelenő hirdetésre olvasóink szives figyelmét felhívjuk.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Zion debreczeni betegs. egyesület előjárósága a Debreczeni Első Takarékpénztár és az István Gőzmalom-társulat igazgatóságának — az egyesületnek juttatott 20, illetve 10 korona adományért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja.

x Husvétli kávé. Gömöri Lipót, a Cersó kávéház tulajdonosa tudatja a tisztelt helybéli és vidéki vendégeivel, hogy az Izs. husvét alkalmával nála husvétli kávé kapható.

## Adatok a közjegyzőség történetéhez.

Vettük a következő levelet, melyet annak közérdekű tartalmánál fogva egész terjedelmében közlünk:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Régibb irataim között lapozgatva kezembe került a hivatalos lapnak 1875. évi ápr. 11-én kiadott 82. száma, melyben a kir. közjegyzők kinevezése közölve van s ebből az alkalomból kifolyólag indítatva érzem magamat arra, hogy mint a debreczeni kir. közjegyzői kamara ez idő szerinti elnöke, visszapillantást tegyek a debreczeni kir. közjegyzői kamara 25 évvel ezelőtti, s a mostani állapotára, kérve tekintetes szerkesztő urat, hogy ezen rövid visszapillantásomnak becses lapjába helyet adni méltóztassék.

Ezen hivatalos lapszám szerint az 1875. évi április hó 11-én ki lettek nevezve a debreczeni kir. közjegyzői kamara területére a következő közjegyzők:

Horváth György Belényesbe, Nánássy László és Paksy Imre Debreczenbe, Lestyán A. Székelyhidra, Galánfi L. Bőszörménybe, Mandics Endre Huszt, Varga László Jászberény, Csanády Béla Karczag, Védél Károly Püspök-Ladány, Szilágyi János Máramaros-Sziget, Stoll Gábor Nagy-Bánya, Zanathy Mihály Nagy-Károly, Csanády Kálmán és Pallay János Nagy-Várad, Zilahi Lajos Nagy-Szalonta, Somogyi Gyula Nyiregyháza, Sántha István Kis-Várda, Domahidy Sándor Szatmár-Németi, Szénássy Miklós Szilágy-Somlyó, Okolicsányi István Szolnok, Miskolczy Péter Mezőtúr, Balogh Károly Zilah.

Tehát eredetileg 22 kir. közjegyző lett kinevezve a debreczeni kir. közjegyzői kamara területére, a kik közül ma már csak Galánfi Lajos h.-bőszörményi, Szilágyi János m.-sziget, Lestyán Adorján volt székelyhidi, jelenben debreczeni, Stoll Gábor nagybányai, Zanathy Mihály nagykarolyi, Zilahi Lajos nagyszalontai, Somogyi Gyula nyiregyházi, Szénássy Miklós szilágy-somlyói kir. közjegyzők, tehát nyolczan vagyunk még életben s működünk most is, mint kir. közjegyzők; ugyancsak 1875-ik évi április 11-én tett kinevezése s életben van és mint kir. közjegyző működik Miskolczy Demeter nagyváradi kir. közjegyző, csak hogy ő elsőben nem a debreczeni kamara területére, hanem Békés-Gyulára lett kinevezve s később csere folytán jött át a kamara területére.

Életben vannak még a szervezőkor kinevezettek s kamaránk területén működtek közül Okolicsányi István volt szolnoki, Domahidy Sándor volt szatmári és Balogh Károly volt zilahi kir. közjegyzők, kik azonban állásukról időközben önként lemondván, most a jól kiérdemelt nyugalmat élvezik.

Elhaltak a szervezőkor kinevezettek közül 11-en, tehát épen fele a kinevezetteknek, azok közt Nánássy László és Paksy Imre debreczeni volt kir. közjegyzők is, — a kiknek a közjegyzői intézmény megszilárdítása körüli buzgólkodását el nem ismerni lehetetlen, — a régi gárda tehát megtört, de meg nem adta magát, mert ma már a kezdetben 22 taggal megalakult debreczeni kir. közjegyzői kamara 37 tagot számlál, időközben új közjegyzői állások szerveztetvén Borettyó-Ujfalu, Dressle, Máté Szalka, Szilágy-Csehi, Margitta, Kisujszállás, Abád-Szalók, Fecső, Felsővissó, Tasnád, Jász-Apáti, Szinyérváralja székhelyekkel második jegyzői állás szerveztetvén Nagy-Szalontán, Nyiregyháza és Szolnokon.

Ez a debreczeni kir. közjegyzői kamarának 25 éves rövid története, melyet becses lapjában közzététetni ismételve kérve, vagyok

Debreczen, 1900. április hó 12-én  
alázatos szolgálója

Lestyán Adorján  
kamarai elnök.

## KÜLÖNFÉLÉK.

\* **Mi szeretne ön lenni?** Nagyon gyakran fordul elő ez a kérdés a társaságokban és fölöttébb érdekes meg jellemző, hogy az emberek a világtörténelem vagy a társadalom melyik alakjának a sorsát óhajtanák a maguk számára.

A mikor II. József császár az általa is megcsodált Nagy Frigyessele találkozott, egy alkalommal szintén szóba került ez a kérdés:

— Mi szeretne ön lenni?

A kíséret tagjai többé kevésbé szellemes válaszokat adtak, míg végre Ligne hercegre került a sor, a ki korának egyik legszellemebbé gavalléra volt.

— Én — ugymond Ligne herceg — harmincz éves koromig ünnepelt szép asszony szeretnék lenni; harminczétől hatvanig diadalmas hadvezér; hatvantól kilenczvenig pápa; aztán meghalni és szentté avatgatni!

Nagy Frigyes fölkapzogatott:

— Ön kedves herceg, a legszellemebbben és a legbőlebbben tudta volna berendezni életét!

\* **Klára, Flóra, Lóna.** Ez a három női név dominál most a kairói fashionable világban. Az egyik Chimay hercegné, született Ward Klára, a ki Rigó Janesival végleg ott telepedett le és boldog családi életet él. A szerelmes pár Kairó környékén egy kedves kis faluban lakik és csak olykor-olykor néz be a városba. Rendesen egy nagy batárban robognak végig a korzón és visszahajtatnak a nélkül, hogy kiszállnának.

A másik érdekes alakja a korzónak Freistädter Flóra, aki épen olyan nonchalance-szal rohog végig gummikerekes kocsiján a kairói korzón, mintha Budapesten lenne. A szép asszonyt tuvalevőleg feloldották a gondnokság alól és most ugyancsak éli világát a budapesti törvényszék jóvoltából.

A harmadik kairói csillag Barrison Lona, a mulatóhelyek enfant-gatéeja, aki most a kairói jeunese d'oréet bolondítja el az ő pikáns lovasmutatványival. Akkor a hirneve, hogy még a kikapós arab bácsik is csodájára járnak és épenséggel nem bántja őket, hogy a szép Lónát nem takarja fátyol. A szép Lona különben végtelenül szolid és kizárólag férje, Fleuron ur szerelmének él, aki czerberusként őrzi.

Szóval Klára, Flóra, Lóna; ez az a három szerelmes szép asszony, akiket a sors összehozott az izzó afrikai talajon.

\* **A nap sebessége.** A harminczas években Struve, a híres csillagász kiszámította, hogy a nap egy másodperc alatt 0.6 kilométernyi utat tesz meg. Struve ur azonban, mint ezt a legújabb tudományos megfigyelések mutatják, alaposan tévedett. Mone, a világhírű dublini csillagász a nap sebességét, vagy kétezer álló csillaghoz viszonyítva a legpontosabb műszerekkel megvizsgálta és azt találta, hogy a nap másodpercenként 16—24 klmnyi utat tesz meg.

\* **Haj és paróka.** Hollandiában, valamikor régen, ugy 1825. körül, a mikor a természetes hajviselet győzedelmeskedett a paróka fölött, élt egy faluban egy parókakészítő, meg egy fodrász. Azonban nem ez az érdekes, hanem a két üzletember két czimtáblája, a mely igen tanulságos és humoros két festmény volt. A parókakészítő táblájára a bibliai Absolon volt festve, a mint hosszú hajánál fogva az erdő egy fáján fönnakad s mialatt ott függ, lova elvágat alóla. Ez az épen nem kellemes kép alá a következő mondás volt írva:

Igy járjon mindenki, aki nem visel parókát!

A fodrász nagy tábláján esőndes, de mély folyó ékeskedett, amelyhen egy fuldokló ember vergődött. Nagy, új-fundlandi kutyája, hogy kimentse, a parókájába kapaszkodott s a partra uszott az álhajjal. Ellenben a szegény ember megfullad az ábrán, miután bizonyára végigolvassa az épületes fölírását:

Igy járjon mindenki, aki parókát visel!

## RÖPPENTYÜK.

\* **Az udvarias rekruta.** Nagyban tanítja a hadnagy az ujonczokat, hogy kicsoda a föllebvalójuk. Elmondja sorra, hogy az ezredes után jön az alezredes, őrnagy, kapitány, főhadnagy, hadnagy stb.

Aztán kérdést tesz:

— Infanteriszt Kovács! Kik a maga föllebvalói?

Kovács felel:

— Őrnagy ur Huber... százados ur Klapocsák... főhadnagy ur Vári... és...

— És? ..

— ... és az ön csekélysege, hadnagy ur!...

\* **Érdekes kívánság.** Az apa kis fiát elő akarja készíteni arra, hogy kis testvérkéje fogszületni.

— Mit akarsz Károlyka? Kis fivérkét, vagy nővérkét? Mit szeretnél jobban?

Károlyka rövid, de komoly gondolkodás után felel:

— Egy olyan tengerinyulat. Fehér szőre és piros szeme legyen...

\* **Stilszerűen.** Egy társaságban egy hasbeszélő ur produkálja magát. Roppant sokat „hasbeszél”, úgy, hogy Zsilip ur a végén dühösen rákiált:

— Ugyan fogja be már a hasát!

\* **Vigasztalás.** Diák (a ki szigorlatra készülve erősen magolja az egyházjogot): Milyen jó, hogy mindezt el lehet felejtetni!

\* **Gyerekszáj.** Irma (hat éves); Te, Robert, ma három kis kutyát hozott a gólya Hektornak.

Robert (9 éves): Ne beszélj bolondságot! A gólya csak gyerekeket hoz, a kutya — születik!

\* **Masonlóság.** — Nézd azt a kis leányt ott. Nem is képezed, kihez hasonlít.

— Kihez?

— Dreyfushoz.

— Hogy-hogy?

— Sokan meg vannak győződve az ártatlanságáról, de a hadsereg nem hiszi.

## KÖZGAZDASÁG.

### A lóbab termelése.

A lóbab egy kitűnő, igen fehérnyedus takarmány, miért is főleg olyan gazdaságokban van javasolva termelése, a melyek állatok hizlalásával nagyban foglalkoznak, mert a lóbab takarmányokkal keverten kitűnő hizlaló takarmány.

Legjobban a mérsékelt meleg, nedves klíma alatt terem meg. Hidegebb fekvés mellett nem termelhető, mert hosszú tenyészideje mellett ilyen helyen nem érik be. Humuszus, kötött, mély rétegu vagy vályog talajon a legbiztosabb hüvelyes, de leghatalmasabban fejlődik iszaplerakodásban s friss törésekben, mint a talajt beárnyékoló s nitrogéngyűjtő növény rendszeren két gabona közé ékeltetik s bő, friss trágyába, vagy esetleg szuperfoszfáttal kellelőleg felhitt talajba vettetik, mert a szuperfoszfátot nagyon is meghálálja. Mélyreható gyökérezetével meglazítja a kötött talajt és annak felületét dus levélzetével beárnyékolván, porhanyóan tart, miért is kitűnő előveteménye a gabonának.

Nagy tenyészterülete miatt a lóbabot kapásnak mivelik; lehetőleg korán 20—30—35 cm. széles sorokba vetik; 1½—2 q mag elég 1 hektárra; rendszeren elég a kikelés után egyszer vagy kézzel megkapálni — mi hektáronként 3.50—6 forintba kerül — vagy sokszor elégséges a Sack féle kultivátorral végigmenni, vagy ha az nincs, extirpátorral, ami hektáronként 70—80 krba kerül. Ha gyomosabb vagy cserepes a talaj, a lóbab kikelése után kézzel sarabolunk és közvetlenül virágzás előtt a kultivátor vagy extirpátorral megyünk végig. A lóbab sokáig virágzik s így a magvak beérése is egyen-

lőtlen; akkor arassunk, ha az alsó hüvelyek megfeketednek; legjobb gabonaratató géppel aratni.

Jó, gazdag talajban a lóbab szára erőteljes és azért aratása után rendben hagyjuk megszáradni vagy kis kékbe kötve, kis kupokba összeállítjuk. Ha a lóbab teljesen megszáradt, óvatosan behordjuk, különben a mag egyrésze kihull.

Hektáronként 15-25 q szemet és 25 egész 40 q szalmát ad; a kórót elégetjük, vagy kifutókba alomnak használhatjuk.

## REGÉNY

### A csöndes lakó.

— Angol regény. —

Írta: Pryce Richard.

Fordította: Karem.

(Folytatás.)

25.

— Bocsánatot kérek, uram. Nem emlékszik már reám? Én Smith vagyok, Smith János, ki az ön nagybátyjánál, sir Jamesnél lakott a Barn-streeten.

— Smith? — kérde Saltash. — Hogyne, nagyon jól emlékszem rá. Hisz egyszer meg is akartam fogadni inasomnak, ugy-e? Emlékszem rá, igen jól. Uram fia, annak már öt vagy hat éve is lehet. És magának hogy megy dolga azóta?

— Elég jól, uram, köszönöm kérdését. Gondoltam, lesznek oly bátor és megkérdelem Öntől, hogy mint van. Hallottam, mikor nevét a vendégek lajstromába bementta.

— És magát mi hozta ide?

— En itt lakom, uram. Házat vettem itt és nős ember vagyok.

— Ah, megnősült? Sokszor volt eszembe, hogy vajjon mi lett belőle, mikor az öreg sir James meghalt. Sőt az is volt eszemben, hogy irok magának és felszólítom, hogy jöjjön szolgálatba hozzám, de minthogy mostanában nem tartok inast, mindegy lett volna ugy is. A mostoha viszonyok, tudja... És így hát maga megnősült, ugy-e?

— Igen, uram. Long Zsuzsánnát vettem el, nem tudom, emlékszik-e még Zsuzsára, uram; szabácsné volt sir Jamesnél.

— Ah, Zsuzsánnát vette el, igen?

— mondotta Saltash, de nem igen volt tisztában magával az illető hölgy személyazonosságára nézve. — És mivel foglalkozik mostanában?

— Lakásokat adok ki bérbe. Tetszik tudni, hogy az öreg sir James takaros kis összeget hagyott rám és úgy gondoltuk, hogy nem tehetünk jobbat, mintha házat veszünk érte és bátran mondhatom, hogy helyesen tettük.

— És merre van a háza? — kérde Saltash jókedvűen. — Hisz már az is ért valamit, hogy talált egy lényt, a kivel beszélhet.

Smith ajánkozott, hogy megmutatja, ha mr. Saltashnek van ideje megnézni, mire mr. Saltash kijelentette, hogy egyáltalában nincsen semmi dolga.

— Itt van egészen közel, mindjárt a hogy az utcasarkot megkerüljük, — magyarázta Smith — itt a Marina téren. Jövet épen előtte haladt el, uram. Épen itt van Ez a Marina tér és ez az 5. számú ház az enyém.

— Az, a melyiken a zöld rouleauk vannak?

— De igen; épen az.

— Valóban! — mondta most már élénkebb érdeklődéssel Saltash. — Mert épen az 5-ik számú ház egyik emeleti ablakában látta volt az imént a sárgahaju hölgyet.

### X. A földszinten.

— Ugy hát ez a maga háza — mondta Saltash némi szünet után. Szórakozottan tekintet Smithre s azután újra fel az ablakra. — A szobák bizonyosan ki vannak adva? — kérde azután.

— Az emeleti szobák igen. A földszinti szobák nincsenek elfoglalva — két csinos szoba — de ezekkel soha sem számi-

tunk téli lakóra. Hanem a saison idején nagyon el van foglalva minden, uram. Juliusban és augusztusban alig kaphat az ember egy ágyat Brinvilleben.

— Mindenki ezt mondja nekem — felelt Saltash. Szerencsére nem nagyon valószínű, hogy nekem akkor szükségem lenne lakásra. Most is csak orvosom rendeletére jöttem ide. Kicsit gyöngékedtem az utolsó időben és ő csak ahhoz ragaszkodott, hogy levegőváltoztatás végett ide jöjjenek — más helyről hallani sem akart. Nos hát, a levegő ellen nem is lehet semmi kifogásom. Hallom, hogy a legjobb egész Angliában s a mult éj óta, mióta itt vagyok, olyan szél fu, hogy el kell hinnem azt is, hogy itt igen nagy bőség van benne, — hanem ez a város, ez a város! Nem hiszem, hogy létezen még egy ily fészek a világon. De hát magát, Smith, mi az isten csudája hozta ide!?

Smith elmosolyodott.

— Tudom, mit érezhet itt, sir, magam is érzek néha olyanformát, — felelt Smith, de azt hiszem, hogy kezdem már megszokni. Sőt én úgy találom, hogy jobban szeretem e helyet, mikor ilyen csöndes és elhagyatott minőnek ön mostan látja, mint mikor hemzseg a sok embertől és egymást váltogatja a sok szórakozás, melyeket az Utmutató — mit feleségemnek egy rokona irt — felsorol. Tehát — mint épen említém — hogy feleségemnek rokonsága van itt, ez hozott bennünket Brinvillebe és — mint az imént is mondtam — nincs okunk megbánni.

(Folyt. köv.)

## DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 195.

Bérlet 161. szám „B“

Csütörtökön, 1900. évi április hó 12 én

Breznay Anna és Odry Arpád első felléptéül:

### Az aranyember.

Dráma 5 felvonásban, 7 képben. Írta: Jókai M.

#### SZEMÉLYEK:

Timár . . . . . Komjáthy J.	Brazovics . . . . . Ifj. Szathmári
Trikálisz . . . . . Bartha I.	Zsófi . . . . . Szigeti L.
Tímea . . . . . Fál F.	Athália . . . . . Komjáthyné
Terézia . . . . . Breznay A.	Kadisa . . . . . Odry A.
Noémi . . . . . Szabó I.	Fabula . . . . . Sziklay M.
Krisztyán . . . . . Tanay F.	

#### Színházi műsor.

Pénteken, április 13-án szünet.

Szombaton, április 14-én szünet.

Vasárnap, április 15-én két előadás: délután 3 órakor félhelyárral: *Télen*. Eredeti népszínű 3 felvonásban. Írta: Ifj. Bokor József. Este 7 és fél órakor, bérletszünetben, *A pünkösdi királyné*. Eredeti népszínű 3 felvonásban. Írta: Szigligeti Ede.

Hétfőn, április 16-án két előadás; délután 3 órakor félhelyárral: *Kuruczfurfang*. Énekes színmű 3 felvonásban. Írta: Ifj. Bokor J. Este 7 és fél órakor bérlet 162. szám „C“ *Pataki Béla* első felléptéül: *Próbaházasság*. Énekes bohózat 3 felvonásban. Írta: Gerő Károly.

## INGATLANOK FORGALMA.

Özv. Andirkó Mihályné, Szücs Julianna, ugyis, mint kiskoru gyermekei gyánja, veszi a debreczeni 2242. stjtkvben 9409. hrsza. foglalt 4 hold 1558. négyszögöl ondódi földet özv. Nyilas Ferencznétől 3600 koronáért.

Gombos János és neje Sánta Julianna veszik a debreczeni 1930. stjtkvben 9482, 9483. és a debreczeni 2221. stjtkvben 9481. hrsza. foglalt 2 hold 137., 2 hold 352. és 1 hold 1091 négyszögöl újosztású földeket özv. Andirkó Mihályné és társaitól 4800 koronáért.

Greczár János és neje Balázs Angyal veszik a debreczeni 5448. stjtkvben 3786/b. hrsza. foglalt 460. négyszögöl csapókeri szőlőt Kozma Ferenczné Rácz Máriaától 1250 koronáért.

Boldogh Istvan és neje Farkas Julianna veszik a Debreczen pusztafancsikai 73. stjtkv-

ben foglalt 45 hold 851. négyszögöl kaszálót Vecsey Zoltántól 8500 koronáért.

Németi Jánosné és neje Nevák Julianna veszik a debreczeni 5354. stjtkvben 6536. hrsza. foglalt 2 hold 250 négyszögöl ondódi földet Kis Sándor és neje Szabó Máriaától 500 forintért.

Reich Sándor veszi a debreczeni 6690. stjtkvben 4650. hrsza. foglalt 457 négyszögöl hatvan-utcai kerti szőlőt Lampel Nándortól 1000 koronáért.

Pásztor Gyula és neje Deák Zsuzsanna veszik a debreczeni 5807. stjtkvben foglalt 395. régi sorszámu házat, a debreczeni első takarékpénztártól 21000 koronáért.

Szentesi János veszi a debreczeni 2419 stjtkvben 7103. hrsza. 4 hold 50 négyszögöl ondódi földet Trázy Lajos és társaitól 2000 koronáért.

Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

## NYILT-TÉR.

Mich elstädter S. E. & H.

Piacz-utca 40. sz.

Hungáriával szemben.



Saját szabadalom.

Saját gyártmányu

férfi-, női- és gyermek-czipők

legnagyobb raktára.

304.

Az „ISTVÁN“ Gőzmalom-társulat

örleményeinek

ÁRJEYZÉKE

saját raktárában.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malomgyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerinti kötelezettség és engedmény nélkül, készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

Korona értékben: 100 kiló

A. Asztali dara nagyszemű . . . . .	30.—
B. " " apró szemű . . . . .	28.80
0. Királyliszt . . . . .	28.80
1. Lángliszt kivonat . . . . .	27.40
2. Elsőrendű zsemlyeliszt . . . . .	25.80
3. Zsemlyeliszt . . . . .	24.60
4. Elsőrendű kenyérliszt . . . . .	24.—
5. Közép kenyérliszt . . . . .	22.60
6. Kenyérliszt . . . . .	21.20
7. Barna kenyérliszt . . . . .	18.20
8. Takarmányliszt . . . . .	12.20
11. Finom korpá zsákkal . . . . .	9.40
11. " " zsák nélkül . . . . .	9.—
12. Durva korpá zsákkal . . . . .	9.—
12. " " zsák nélkül . . . . .	8.60
Csirke buza " zsák nélkül . . . . .	6.60

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tisztasulynak véve

A. B. 0-6 számig . . . . .	85 kiló
7. és 8. szám . . . . .	70 "
11. és 12. " . . . . .	50 "

Debreczen, 1900. április 11.

## Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű izraelita közönségnek tudomására adni, hogy a husvéli ünnepre **Debreczen város szeszereskedése** igyekezett a **legjobb minőségű husvéti kóser szilva- és törköly-pálinkát** beszerezni, és azok a debreczeni izraelita rabbi ellenőrzése és pesétje alatt Piacz-utca Lusztig Mór kereskedésében és a saját üzletében kaphatók.

1 liter h. k. szilva-pálinka ára üveggel **80** kr.  
 1/2 " " " " " " " " " " " " " " **40** kr.  
 1 liter h. k. törköly-pálinka ára üveggel **1** frt — kr.  
 1/2 " " " " " " " " " " " " " " **50** kr.

Tisztelettel

**Papp László,**

üzletvezető.



**Húse János**

**Debreczen, Bocskay tér 2. sz.**

Ajánlja a n. é. közönség és vendéglősök, kosztadók figyelmébe a **husvéti ünnepekre**

### hentes-árucikkait

u. m. debreczeni füstölt, páczolt és páczolatlan **sonkát**, friss, füstölt és száraz **kolbászt**, füstölt **császár-húst**, kolozsvári füstölt **karmanadlit**, mindennemű füstölt **húsokat**, friss **olvasztott zsirt** és zsirnak való **szalonnát**, naponta friss **sertéshúst a legjutányosabb árakon.**

Vidéki megrendeléseket elfogad és legpontosabban teljesít.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld.

**A bihardiószezi faáru-raktár szövetkezet** részéről közhírré tétetik, hogy a raktárban levő **faanyag** egy összegben zárt-ajánlat útján eladatni fog.

Felhivtnak az érdekeltek, hogy zárt ajánlataikat 300 korona bánatpénzzel a B.-diószezi faáru-raktár szövetkezet címére **1900. évi április hó 20-ik napjának délután 5 óráig** bezárólag az ígért összeg szám és írásban megjelölésével adják be.

Az elfogadott ajánlattevő a fizetésre 5 havi haladékat kellő biztosíték mellett kieszközölhet.

Az el nem fogadott ajánlat a bánatpénzzel együtt, ajánlattevőnek visszaküldetni fog.

Az áruraktár ajánlattevőnek bármely napokon reggel 8 órától délután 5 óráig megtekintésre és számításra nyitva és rendelkezésre áll.

Akinek a bihardiószezi faáru-raktár szövetkezetnél követelése van, a hirdetéstől számított 6 hónapon belül alanti igazgatóságnál jelentésük be.

B.-Diószezi, 1900. április hó 11.

B.-Diószezi faáru-raktár szövetkezet igazgatósága:

**Kalmár Sándor, Szücs Gábor.**



בשר של פסח

A közelgő

**IZR. HUSVÉTI ÜNNEPEKRE**

**üveg-, porcellán-,  
zománczozott edényeket**

és mindenféle

**evőeszközöket**

ajánl

**Kaszanyitzky Endre**

előbb KUHINKA I. K.

**DEBRECZEN, Piacz-utca 57. sz.**

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítettek.



**Geréby Fülöp utódai cég Debreczenben.**

**Fűszer és csemege kereskedés.**

Ajánl:

Kiváló minőségű  
**prágai és kassai sódort,**  
édes tejszimből készült legfinomabb  
**teavajat,**

**halkülönlegességeket**  
páczolva és olajba berakva,  
**sajtokat**  
a legnagyobb választékban.

Naponként érkező **friss süítő élesztőt,** hazánk legelső gyárából.

Vidéki megrendelések azonnal pontosan eszközöltetnek.

Különféle

**pástétomokat és  
conserveket,**

czukorba befőtt gyümölcsöket,

kiváló finom

**barack- és málnalekvárt,  
csemege bonbonokat.**



A legnagyobb  
választékban

**BUTOROK**

Ugy a legszerényebb, mint a legdiszesebb  
menyasszonyi kelengyék, szoba-  
berendezések és díszítések  
kifogástalanul eszközöltetnek.

Izléses és legszolidabb kivitelben  
kaphatók

**KILLER EDE**

jutányos  
árban.

butorgyáros,  
cs. és kir. udvari szállítónál

**DEBRECZEN, FÓPIACZ.**